
第八章 力

8.1 弹力和弹簧测力计

一、教学目标

1．知识与技能：

(1)通过动手实验，知道弹力是由于物体发生形变而产生的力。

(2)通过探究物体形变大小与外力的关系，领悟弹簧测力计的原理。

(3)培养学生数据分析能力及设计表格的能力。

(4)了解范性形变。

2．过程与方法：

(1)动手实验操作、探究

(2)体验

(3)交流与合作

3．情感态度与价值观：

(1)通过动手实验和探究物体形变大小与外力的关系，领悟弹簧测力计的原理。

(2)通过小组探究活动，培养学生团结协作的精神。
二、教学重点、难点

1．教学重点

(1)弹力的概念。

(2)外力的大小与物体形变大小的关系。

2．教学难点

(1)弹力概念的引入。

(2)通过外力的大小与物体形变大小关系的探究活动，培养学生的实验设计能力。

三、设计思路

通过电视片断的回放、通过对课本图8-1的观察以及学生的感性认识，引出形变的概念；通过辩论让学生进一步理解形变；进而通过探究物体形变时会出现什么现象及物体形变的大小和外力大小的关系，引出弹簧测力计的原理。

四、教学资源

1．学生实验器材：弹簧，橡皮筋，气球，橡皮泥，两个等高的木块，重物，塑料板，钩码，铁架台（含铁夹）。

2．教师演示器材：多媒体教学设备一套，电视片断。

五、教学设计

	教师活动
	学生活动
	点  评

	引入新课

同学们，我今天想做一个小调查，请同学们配合一下。看过由金庸先生小说改编的电视剧《射雕英雄传》的同学请举手。

想不想回顾一下电视剧中的精彩片段？

播放录像片段。

看后，同学们有何感受？

剧中给大家留下深刻印象的恐怕是郭靖弯弓射雕，一箭双雕的镜头。今天我把郭靖射雕的弓箭借来了，哪位同学有兴趣上来表演一下？弓为何能将箭射得很远？通过这节课的学习，相信大家自然能够理解。（板书：弹力和弹簧测力计（I））

讲授新课

（一）形变和弹力

1、形变

试一试：

同学们，请你们利用提供给你们的橡皮筋、气球，想办法改变它们的形状，然后将你的亲身感受与大家交流一下。

议一议：

物体的形状发生了哪些变化？

那物体的形状为什么会发生改变？

通过观察你们自己的实验现象，大家知道什么叫做形变吗？

2、弹力

想一想：

我们用外力使物体发生形变的同时，你的手有什么感觉？

这些又说明了什么呢？

师：大家都看过跳水比赛，跳水运动员向下压跳板时，跳板受压后变弯，发生什么变化？

师：跳板被运动员压弯后，会怎样？

师：这些说明了什么呢？

师：由此说明，物体发生形变后产生一个力，这个力叫做弹力。

师：那么在日常生活中，哪些物体会产生弹力？

师：发生形变的物体如拉弯的弓、拉长的橡皮筋、被挤压的皮球等，都会产生弹力。

师：刚才的实验中我们使用的都是比较柔软的物体，在外力的作用下，它们会发生形变。提出问题：

有人认为，坚硬的物体不会产生形变，只有有弹性的物体才会产生形变。比如，人走在水泥楼板上时，楼板并没有形变，只有走在木制地板上时，才会使木板发生形变。坚硬的物体也会发生形变吗？

师：那我们就以坚硬的物体是否会发生形变为主题，请同学们分为正方和反方来辩论一下。正方观点：坚硬的物体会发生形变。

反方观点：坚硬的物体不会发生形变。

师：通过刚才的小型辩论会，各方有各方的观点，谁也说服不了谁，怎么办呢？下面先请同学们观察一个小实验。

观察：

将一只烧瓶中灌满带颜色的水，然后将瓶口用橡皮塞塞紧，穿过橡皮塞向瓶中插一根空心细玻璃管，然后用双手挤压瓶身，观察细玻璃管中水面的变化。

思考：

水面为什么会升高？

教师总结：看来，不仅是软的物体会发生形变，坚硬的物体也会形变，只是我们用肉眼直接观察不易看出。在外力作用下，任何物体都会发生形变。

（二）活动8.1观察物体形变大小与外力大小的关系

弹力的产生离不开形变，而形变又离不开外力。那么物体形变的大小与外力的大小有没有关系呢？

观察：

（1）将塑料板搭放在两个木块之间，观察塑料板。在塑料板的中间放一个重物、两个重物，观察塑料板的形变情况。

（2）用手沿水平方向拉弹簧的一端，逐渐增大拉力，观察弹簧的形变情况。

猜想：

以上观察表明，物体受到力的作用时，作用力越大，物体的形变越大，物体的形变量可能与外力的大小成正比。

请同学们根据所给的器材设计实验探究：形变大小与外力的关系。

设计实验：

实验数据：

钩码数

记录

0

1

2

3

4

直尺示数/mm

弹簧的伸长量/mm

演示实验：用较大的力拉弹簧，撤去外力后，弹簧不能恢复到原来的形状。

实验结论：在弹性限度内，作用在物体上的外力越大，物体的形变也越大。

本课小结

（一）形变和弹力

1、形变：物体形状或体积的改变叫做形变。

2、弹力：物体发生形变后产生一个力，这个力叫做弹力。

发生形变的物体如拉弯的弓、拉长的橡皮筋、被挤压的皮球等，都会产生弹力。

（二）活动8.1观察物体形变大小与外力大小的关系

在弹性限度内，作用在物体上的外力越大，物体的形变也越大。
布置作业

物理评价手册
	学生举手

想！

学生观看

学生回答

让一男一女两名学生上台表演，其他学生观察、对比

活动

学生答

学生答：在外力的作用下

学生答：在外力的作用下，物体形状和体积的改变都叫做形变。

学生答：橡皮筋也拉我的手。

学生答：气球也推我的手。

学生答：形变。

学生答：会把运动员向上推。

学生答

学生答

学生答：会，不会。

学生思考

学生辩论

正方：我方认为坚硬的物体会发生形变，就算坚硬如钢铁还会热胀冷缩，更何况形变了。

反方：我方认为坚硬的物体不会发生形变。对方辩友，你看到钢铁被我揉成像面团了吗？

正方：对方辩友，先谢谢你把我想像成了超人。如果钢铁形变只有一毫米你能用眼睛看出来吗？

反方：我们不是有先进的仪器吗，测一测不就知道了吗？

学生观察，发现细玻璃管中的水面上升。

学生答：因为瓶的体积发生了变化。

学生答：一个重物时，塑料板形变较小，两个重物时，塑料板形变较大。

学生答：拉力增大，弹簧也增长。

方案：将铁架台放置到桌面上，并将直尺和弹簧固定住，记下此时弹簧下端在塑料直尺上所处位置的示数。在弹簧下端依次挂一只钩码、两只钩码、三只钩码……再分别记下此时弹簧下端在直尺上所处位置的示数。将所记录的数据填入表格中。

学生小结


	通过电视片断的引入，学生的兴致很高。

拉弓射箭的表演让学生的感受很深。

通过活动加深学生对形变的理解。

学生对外力使物体发生形变的同时，手有什么感觉，学生不一定能很准确的答出，这里教师要注重引导。

学生答不全，教师进行补充。

把微小的形变用实验放大，便于肉眼直接观察。

让学生先自行设计，然后再修改方案。

小结应考虑让学生小结本节课的学习内容。



	板书设计

一、弹力和弹簧测力计（I）

（一）形变和弹力

1、形变：物体形状或体积的改变叫做形变。

2、弹力：物体发生形变后产生一个力，这个力叫做弹力。

发生形变的物体如拉弯的弓、拉长的橡皮筋、被挤压的皮球等，都会产生弹力。

（二）活动8.1观察物体形变大小与外力大小的关系

在弹性限度内，作用在物体上的外力越大，物体的形变也越大。




六 课后反思

本节教学活动应是学生在教师的组织、引导下，学生积极主动探索的过程。在参与过程中培养学生的观察能力、分析问题、解决问题的能力，自己动手操作的能力，使之在观察中思考、学习。
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